

新生报到

# 中考分数600+ 她们选择了职教赛道

9月开学季,广州的学校陆续迎来了今年的新生。有这样一批新生从被录取时就备受关注,他们以中考600+的分数,选择了职业教育的赛道。以高分报读录取分数并不高的中职学校,他们有怎样的想法和故事?

近日,新快报记者采访了多名中职学校的高分新生。她们中有人因兴趣或职业规划主动选择,也有人是因报考时遭遇波折而做出了“第二选择”,但无论是哪种选择,她们均对未来充满信心,坚信在职业的赛道上能成就自己的精彩。

■采写:新快报记者 徐绍娜



●阮婷  
中考686分  
就读广州市医药职业学校  
药剂专业



●詹佳琪  
中考639分  
就读广州市轻工职业学校  
艺术设计与制作(商业美术设计与制作)专业



●陈欣熙  
中考661分  
就读广州市医药职业学校  
中药制药专业

“虽然路径不同,但我  
会努力朝目标前进”

“填报志愿时发生了一点波折,当得知报不了公办高中后,我就决定填报第一批次的中职省级以上重点专业,定下来后,调整心态投入备考……”阮婷在2023年中考以686分的成绩被广州市医药职业学校药剂专业录取,虽然当时是“第二选择”报考了中职学校,但阮婷对自己的选择充满了信心,“虽然路径不同了,但我的目标还在啊。”

阮婷出生于佛山南海大沥,小学开始就在广州上学,中学就读于广州市荔湾区双桥学校。成绩一向不错的她,原本也打算报考普通高中学校。但作为非户籍生,她在志愿填报时遇到了状况。“当时居住证办得比较晚,在规定时间内没有办下来,按照政策,是无法填报公办高中学校的。”阮婷说,当时自己一开始是有点沮丧的,还偷偷哭过,但冷静过后很快就做出了决定:报考中职学校的省级以上重点专业。

“大家常说,条条大路通罗马,这条路走不通了,我得尽快选择另一条路,才有可能到达自己的目标。”阮婷的决定得到了父母的支持,“他们觉得药剂专业前景非常不错,也挺适合我的。”阮婷说。当时距离中考还有一段时间,班主任林老师担心她压力大,帮助她解决了很多学习和生活上的问题,也给了她很多建议,“老师分析说,职业教育不仅能学到技能,也有很多的升学途径,可以通过升学去实现自己的梦想和目标。”

下定决心后,阮婷放宽心态积极备考。中考取得了686分的成绩,阮婷直言有点“超预期”。目前,阮婷已经入学并参加完军训。她表示,短短一周的体验已经给了自己一颗“定心丸”,“花都校区环境很美,老师和同学们都很好,比我想象中要好。”

对于接下来的学习,阮婷的目标很清晰,“首先肯定是要好好学习的,文化课和专业课都不能落下,因为有升学的目标,我要保持上进心,更加努力朝目标前进。”她说,虽然目前药剂专业对自己而言还是个全新的领域,但感觉挺适合自己的,“这个专业据说录取都很高分,只有努力学习,才能保持优势。”

“因为喜欢画画,我选择  
了这个专业”

和阮婷的“一波三折”不同,詹佳琪是在充分“衡量”后主动选择报考中职学校的三二分段专业,最终以639分被广州市轻工职业学校艺术设计与制作(商业美术设计与制作)专业录取。

詹佳琪初中在广州知用学校就读,成绩常居班中前三。成绩不错为何不选择报考普通高中?詹佳琪告诉记者,这个决定是在“一模”以后才产生的,“其实我一开始也想过上高中,但目标中学距离家非常远,加上我‘一模’成绩不太理想,当时有被打击到。经过综合考虑之后,我决定报中职。”

詹佳琪很快就选好了两所中职学校,广州市轻工职业学校是其中之一,“我平时对画画比较感兴趣,课余时间也会自己画一画。当时看到艺术设计与制作这个专业,我觉得,就是它了。”选择报读中职学校,詹佳琪称妈妈一开始并不同意,“以前中职学校在大家印象中比较一般,觉得学习氛围不太好。但我想的是,相比于普通高中繁重的课业压力,中职学校除学习之外,可能会有更多时间和机会发展自己的兴趣爱好。”詹佳琪说,妈妈在看到自己的坚持后,最终也选择尊重她的想法。

詹佳琪是在8月份到学校注册报到的,当时她参观了校园,接触了在读的中职生后,更加坚定了自己的想法。“我的性格是比较内向、安静的,初中三年在班里几乎不怎么说话,也没有什么朋友。当时在学校看到很多学生都非常阳光开朗,我心想,入学后我也要多和同学交流,多锻炼,让自己性格变得大胆一点、开朗一点。”

目前,詹佳琪已经入学并参加完军训,她计划今后在学好专业知识的同时,也要利用课余时间去参加社团活动,让自己变得阳光开朗。“我的特长是学习上比较有耐心,我觉得自己能学好这个专业。高职毕业后,若有机会,我也会选择继续升学深造,朝梦想进发。”詹佳琪笑说,自己对未来职业的憧憬,就是能在一个很有艺术氛围的空间里做一枚安安静静的设计师。

“以前我不争不抢,以后我  
要抢着往上冲”

“中职学校是保底的,专业是调剂的,但我觉得也不错,这个专业前景和钱景都不错……”来自佛山三水的女生陈欣熙在接受记者采访时,三言两语就概括了自己的“人生第一考”,洒脱性格可见一斑。

陈欣熙初中三年就读于佛山市三水区西南街道健力宝中学,成绩在年级中居于中上水平。今年中考,她的成绩虽然过了佛山普高线,但由于填报志愿时没做好规划,将目标学校填到了第二志愿,导致未被普通高中录取。好在,她在填报时就选择了中职学校作为“保底”。“我算是主动选择的,当时就想,万一录不到普通高中,那我读中职学校也可以。”最终,陈欣熙以换算分661分被广州市医药职业学校中药制药专业录取。对于自己的决定,她称家里人当时也十分支持,“他们一直觉得我应该离开原来的地方,到外边去上学和发展,去开阔视野”。

在陈欣熙的印象中,中职学校可能学习压力不会很大,但却充满活力,会有各种社团活动和职业技能竞赛,“我之前上学一直都是不争不抢的,性格也比较孤僻,但来了中职学校后,我决定以后都要抢着往上冲。”陈欣熙说,虽然刚入学对新的学校生活还没有很深的体会,但短短几天的体验已让她颇有感触,并做出了一个重要的决定。“就是不能再像以前一样‘佛系’,在保持好成绩的同时,在其他的方面也要再往上冲一冲。”

接下来,陈欣熙将在中药制药专业学习三年。“这原本不是我选择的专业,但我那些高年级的师哥师姐都告诉我,这个专业就业前景不错,工作不难找,而且钱景也不错,哈哈……”陈欣熙告诉记者,当时自己填报的是录取分数更高的药剂专业,但由于本批次录取出档较晚,药剂专业早已满档,就被调剂到目前的专业。“我没觉得不合适或不开心,既来之则安之。再说,以后还能在大城市发展,我对未来充满信心。”在谈到对未来的规划和憧憬时,陈欣熙再次展现了其快人快语的一面,期待直爽、洒脱的她在职业赛道冲出自己的一片天。



扫码阅读  
更多精彩